

马来西亚华文教育大事记（2017年9月）

华教要闻与文献
董总资料与档案局整理

日期	事项
9月 5日	<ul style="list-style-type: none">台北市立大学、台中教育大学、台南大学、屏东大学、台东大学及东华大学为了配合台湾政府推广的新南向政策，总共会释出 194 个名额，在巴生滨华中学、马六甲培风中学及槟城大山脚日新独中举办 2018 年招生活动，以让大马学生到台湾念书与接受师资培训后，可回国担任华文独中教师。中国碧桂园集团和森林城市的领导层访问华总，该集团执行董事兼副总裁苏柏垣表示，愿意开辟或规划土地建华校，但需要按照政府当局的程序进行申请。
9月 7日	<ul style="list-style-type: none">砂拉越华人社团联合总会拜会砂拉越首席部长阿邦佐哈里，并提呈备忘录，其中一项是要求首长介入勿让教育部企图关闭砂拉越境内乡村微型华小。
9月 8日	<ul style="list-style-type: none">砂拉越教育、科学及工艺部部长迈克马因证实，教育部决定要关闭美里的砂师范学院及民丹莪的拉让师范学院，并已将此事照会砂拉越首席部长阿邦佐哈里，但砂拉越州政府尚未同意教育部相关做法。槟城州首席部长林冠英表示，他于 9 月 5 日致函槟州教育局，申请在 9 月 8 日到双溪里武华小访问巡视，然而槟州教育局主任沙阿里在回函中表示首长或者州务大臣若要到学校访问，须先向教育部长申请批准。
9月 10日	<ul style="list-style-type: none">马来亚大学中文系主任潘碧华在出席 2017 大专中文系与 STPM 中文教师交流会后向媒体指出，STPM 华文科报考人数逐年减少，已经连续 3 年不超过 300 人。由马来西亚留台校友会联合总会及吴德芳基金联办、新纪元大学学院协办的“第三届吴德芳杰出华文教师奖”，在吉隆坡洗都王岳海礼堂银星宴会厅举行，共 9 位优秀的教育工作者获得表彰，当中有 6 人获得吴德芳杰出华文教师奖，以及 3 人获得李子松杰出行政人员奖。
9月 11日	<ul style="list-style-type: none">槟城州教育局长沙阿里奥斯曼向媒体指出，任何更高级别 (peringkat yang lebih tinggi) 人物欲到访学校，州教育局依据惯例须先取得教育部高层的允准，才能批准有关的访校申请。教育部副部长张盛闻向媒体表示，槟城州教育局禁止该州首长林冠英巡视双溪里武华小，主要是为了阻止他利用该学校作为批评政府的政治平台。马来西亚华文理会主席王鸿财发表文告指出，STPM 华文科报读报考人数下降的问题，与中学 SPM 华文科面对的问题是有分别的。STPM 是大学先修班，所选修的科目分数是为了接下来申请大学所

马来西亚华文教育大事记（2017年9月）

	<p>准备，所以学生选择要考的科目，一定和本身以后要申请的科系有关，科目也一定要能够计算进入大学的分数，学生才会考虑要不要选修。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 教育部部长马哈基尔在巡视斯里嘉亚国小进行的小六评估考试情况后向媒体指出，小六评估考试（UPSR）将持续，直到有适合的机制取代。
9月 12 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 大马道路安全局总监罗斯里指出，该局与教育部配合于 2019 年在全国小学落实道路安全课程（PKJR），2020 年则延伸至全国中学。 ● 天然资源及环境部长旺朱乃迪向媒体指出，预料再多两年，环境科目将成为学校和大学的课程，而这项建议书料将在 2017 年完成，于 2018 年初提呈内阁。
9月 13 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 中国——东盟（马来西亚）企业家协会会长兼中马钦州产业园副董事长马汉坤表示，马来西亚雪兰莪州一所著名私立大学将与钦州产业园签署协议，在协议生效的 3 年内设立一所综合大学分校，以中英文教学，而招生目标是中国学生占 70%，东盟国家包括大马学生占 30%。
9月 14 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 砂拉越首席部长阿邦佐哈里表示，副首相阿末扎希允诺中央政府将拨款 10 亿令吉给砂拉越州境内学校，惟中央政府 2017 年拨款不足，必须先由砂拉越州政府预付，中央政府日后再归还给砂拉越州政府有关款项。 ● 副首相阿末扎希指出，砂拉越 1454 所学校中，有 1020 所被列为残旧学校，其中 415 所属于极为残旧学校（第 3 等级），教育部和砂拉越州政府将制订解决学校年久失修的建议，呈给以首相为首的国家经济理事会会议。
9月 16 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 首相纳吉在出席马华举办的“2017 年华社爱国大集会”时指出，他将会与国阵其他成员党商讨在人口大量增长的地区建设更多华小的决定，确保这项决策是属于国阵的一项决策。 ● 雪隆董联合会召开新闻发布会表示，该会将在 2017 年底重启华文独中师资培训计划，为雪隆森 3 州 10 所华文独中，培育各科专业师资培训。
9月 17 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 董总召开“第 90 次董总各州属会联席会议”，会上一致通过 9 项提案，包括反对教育部在有关的微型华小推行“复级班计划”，以及促请社会各界对董总拟定及公布的《马来西亚华文独中教育蓝图》咨询稿提出意见与建议，并踊跃捐款以达成筹募 500 万令吉的目标，作为落实该教育蓝图的发展基金。 ● 柔佛董教联合会在召开第 33 届柔佛董教联合会第 1 次理事会会议后召开新闻发布会指出，该会反对教育部在少于 30 位学生的微型华小推行复级班计划，也希望当局批准以没有学生来源的微型华小搬迁到需要华小的地区。 ● 华总会长方天兴在华总会员代表大会致词时表示，建议董总和教

马来西亚华文教育大事记（2017年9月）

	<p>总深入研究，是否可以鼓励现有一些以单轨制教学的独中，逐步采用双轨制度，让独中生除了统考外，同时报考政府文凭考试。</p>
9月 18 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 副首相阿末扎希表示，全国职业安全与卫生机构（DOSH）已加入以他为首的特工队，以协助彻查甘榜克拉末私人宗教学校火灾事故，以及探讨全国的学校，包括私人宗教学校的安全问题，以避免这类悲剧重演。 ● 董总发表新闻稿指出，从即日起至 2017 年 12 月 15 日，为了鼓励更多华裔子弟毕业生能投身教育界服务，董总欢迎国内各华文独中推荐高三毕业生，参加“华文独中师资培育专案计划奖学金”。 ● 民政党副主席刘华才发表文告指出，民政党目前正在积极争取国阵的共识，以便在未来数月内承认华文独中统考证书和解决几项华教课题。 ● 金群利环球院校与中国河北衡水第一中学（衡水一中）马来西亚（森美兰）博达分校签署联合办学协议书，未来 3 年至少有 600 名中国学生前来报读，首批约 200 名的学生将于 2018 年 3 月报到，他们将用上午时段报读为期 2 至 4 年的国际普通中学教育文凭（IGCSE），下午则修读衡水一中的中国课纲课程，完成课程者可返国参加高考或选读国外课程。
9月 19 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 董总针对华总会长方天兴建议董总和教总深入研究，是否鼓励现有一些以单轨制教学的独中，逐步采纳双轨制度一事发表文告指出，董总坚持独中建议书一贯的路线，不认同方天兴鼓吹多种考试建议。 ● 以副首相兼内政部部长阿末扎希为首的宗教学校特工队召开第一次高阶会议后，建议探讨把私人宗教学校纳入《1996 年教育法令》，并且探讨强制这些学校向教育部注册。此外，他也表示，特工队提出了 6 项建议以加强全国宗教学校的安全，这些建议将会提呈给由首相主持的全国伊斯兰事务理事会会议。
9月 20 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部部长吗哈基尔表示，目前向教育部注册的学校是政府、私人和国际学校，宗教学校是由州政府管辖，在修改《1996 年教育法令》以强制宗教学校向教育部注册之前，中央政府与州政府必须先进行商讨。
9月 21 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 吉隆坡精武华小董事长胡敬宽向媒体指出，直辖区教育局将发出准证予由他于 2015 年 1 月 11 日主持召开的年度赞助人大会所选出的 15 人新董事，有效日期至 2017 年 12 月 31 日，之后必须再重新选举。 ● 教育部副部长阿末达祖丁宣布，教育部在一封志期 9 月 12 日的通令，华小及淡小 2017 年小六检定考试（UPSR）考生，只要马来文科至少考获 D 等成绩，即可直升中一。此外，通令也指出，任何未能达到 UPSR 马来文至少考获 D 等成绩学生，也可用四年级至六年级的第二阶段校本评估（PKBS）成绩，向教育部提出上诉。

马来西亚华文教育大事记（2017年9月）

	申请，唯他们的成绩必须至少考获 D 等级。
9月 22 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马来西亚福建社团联合会配合该会成立 60 周年钻禧庆典，颁发 62 个马来西亚福建楷模奖及杰出企业奖予国内杰出人士，董总主席刘利民与教总主席王超群获得了马来西亚福建卓越领袖楷模奖。 ● 首相纳吉在全国回历元旦庆典上致词时表示，内阁已指示消拯局调查国内所有宗教学校，不符合安全标准的学校必须在给予的期限内改进，否则将被关闭 ● 砂拉越董联会主席包章文发表文告指出，该董联会针对砂拉越州政府整合微型学校建议召开理事会议，会议中达致共识，正面看待该建议，但也强调必须确保华小不会变质，同时让校董会保有校地主权及保留学校执照。
9月 23 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马来西亚福联会召开第 26 届第 2 次常年会员代表大会，会上通过 9 项议案，包括强烈要求教育部尽快承认华文独中统考证书，并呼吁董总协调各州华校面对校地拥有权的问题，以保障学校在未来不会因为校地拥有权的问题而面临校地被索回的命运。
9月 24 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 首相纳吉在为第 71 届国大党代表大会致开幕词时表示，国家高等教育基金局 (PTPTN) 贷学金僧多粥少，不足以满足国内最低 40% 家庭收入群 (B40) 的需求，因此，政府将展开深入研究及寻找解决方案。
9月 25 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育总监凯尔宣布，我国再有 4 所学校（哥打峇鲁东姑莫哈末法立斯伯特拉科学中学【SM Sains Tengku Mohammad Faris Petra】、森美兰东姑库西亚学院【Kolej Tunku Kurshiah】、淡马鲁斯里杜亚郎国中【SMK Seri Tualang】及瓜拉登嘉楼阿都马力宗教中学【SMKA Sheikh AbdulMalek】）获得由国际文凭组织 (International Baccalaureate Organization) 所颁发的“IB 世界学校 - 中学课程”(IB World School-Middle Years Programme) 证书。
9月 26 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部部长马哈基尔在出席与 2017 年第 2 批全国教育领导者专业资格课程 (NPQEL) 参与者对话会时表示，教育工作者应尊重及坚守国父东姑阿都拉曼在我国独立时，将马来语作为国语及允许各源流学校以母语教学的决定，以确保我国多元文化的特色得以保存。
9月 27 日	<ul style="list-style-type: none"> ● 首相纳吉推介马来西亚职业技术教育与培训 (TVET MALAYSIA) 活动时宣布，职业技术教育与培训学院 (Institusi TVET) 将重塑品牌，命名为马来西亚职业技术教育与培训 (TVET MALAYSIA)，以便全国所有技职学院都在这伞下统一管理。他也表示，政府为了培训出更多本地优秀且专业的技术专才，将透过 5 项计划来提高技职产业的发展。 ● “马来西亚国民型华文中学发展理事会”副秘书长余开云发表文告表示，该会将在 10 月 2 日与教育部副部长张盛闻会面时提呈《马来西亚国民型华文中学行动路线图 (2017 至 2025 年)》，并感谢张盛闻于 2017 年 6 月 15 日发函各州教育局，将“国民型华文中

马来西亚华文教育大事记（2017年9月）

	学”正名为 Sekolah Menengah Jenis Kebangsaan，简称 SMJK。
9月 28 日	<ul style="list-style-type: none">● 教育部部长马哈基尔在国立大学出席“2017全国卓越学校大会”致闭幕词时表示，华小和华文独中校友有出钱出力筹建母校的文化，但国小和国中校友没有这种文化，因为觉得教育部会拨款，所以不出钱回馈母校，但一所学校需要家长、校友和社会的集体参与，方能成功。● 霹雳董联会李官仁在拜访十八丁老港海岛培智华小时，针对当地华小工委会主席郑东旺的建议表示，该会将探讨研究城乡华小学生交换计划的建议，让城乡学生体验不同的生活，激发不同的思维和想法。
9月 30 日	<ul style="list-style-type: none">● 董总在巴生兴华中学举办《马来西亚华文独中教育蓝图》发展基金筹募晚宴，筹款目标已经达到 523 万令吉，超过原定 500 万令吉的目标。董总主席刘利民在致词时表示，董总已于 8 月 29 日致函首相纳吉，同时副本给马华总会长廖中莱，提出允准董总在加影申办一所华文独中，以纾缓雪隆一带华文独中生爆满的状况。

(综合整理自各大报章的新闻报导)